รายงานสรุปสาระสำคัญ 
การประชุมนานาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๑๔
(๑๔th International Anti-Corruption Conference: IACC)

ตามปฏิญญากรุงเทพ: การฟื้นฟูความเชื่อมั่น (Bangkok Declaration: Restoring Trust
Outcome of the ๑๔th International Anti-Corruption Conference )
ระหว่างวันที่ ๑๐ – ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๓
ณ ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ กรุงเทพมหานคร
-----------------------------------------


๑. การประชุมนานาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๑๔ มีผู้เข้าร่วมการประชุมมากกว่า  ๑,๒๐๐ คน จาก ๑๓๕ ประเทศ ซึ่งมาจากหน่วยงานภาครัฐ เอกชนและองค์กร NGOs  โดยมีหัวข้อการประชุมตั้งแต่การทุจริตเกี่ยวกับสภาวะการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิโลก ไปจนถึงเป้าหมาย              การพัฒนาในยุคมิลเลเนี่ยม ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อกำหนดกลยุทธในการเอาชนะปัญหาการทุจริต ในการประชุมมีการอภิปรายการฟื้นฟูความเชื่อมั่น นำเสนอผลการดำเนินการจากผู้เชี่ยวชาญงานด้านการต่อต้านการทุจริต และย้ำถึงบทบาทและความรับผิดชอบร่วมกันระหว่างรัฐบาล เอกชนและประชาสังคม                การอ้างอิงถึงองค์กรระดับสากล เช่น G20 ที่สรุปผลการประชุมใหญ่ ณ กรุงโซล ที่ผ่านมา ในการให้คำมั่นในการป้องกันและจัดการกับปัญหาการทุจริตผ่านแผนปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต และการเสริมสร้างความซื่อสัตย์และโปร่งใสในตลาดการเงินโลก รวมทั้งในการประชุมครั้งที่ ๒๒ ของ APEC ที่ระบุว่าการทุจริต          คือ สิ่งที่คุกคามต่อความเจริญและการพัฒนาในภูมิภาค 
  

หัวข้อการประชุมในครั้งนี้ ทั้งในส่วนของการประชุมรวมและการประชุมย่อย ระบุว่ากฎหมายเพียงอย่างเดียวไม่เพียงพอ ภาคประชาสังคมต้องมีบทบาทในการทำให้เกิดแนวทางการจัดการปัญหาการทุจริตอย่างมีประสิทธิภาพร่วมกัน รวมทั้งการที่เด็กและเยาวชนเข้ามามีบทบาทในการส่งเสริมด้านความซื่อสัตย์ ผ่านทางการศึกษาที่มีคุณภาพด้านการป้องกัน รวมทั้งชื่นชมบทบาทผู้สื่อข่าวเยาวชน           ในภูมิภาคเอเชีย ที่มีส่วนร่วมการประชุมผ่านช่องทางสื่อสังคมต่างๆ และแสดงความขอบคุณประเทศไทย รัฐบาลและประชาชนในประเทศไทย รวมทั้ง ป.ป.ช. และองค์กรความโปร่งใสประเทศไทย ที่ให้พื้นที่สำหรับการเคลื่อนไหวด้านการต่อต้านการทุจริตระดับโลกในครั้งนี้
   

๒. การประชุมผู้นำ: ต่อสู้การทุจริตและการค้าที่ผิดกฎหมาย (Leadership Forum: Combating Corruption and Illicit Trade) นอกจากกฎหมายแล้ว ภาคประชาสังคมและสื่อ นั้นเป็นเสมือนตัวเร่งปฏิกิริยาและกำลังขับเคลื่อนให้เกิดการตระหนักถึงความสำคัญของปัญหาดังกล่าว                              ต่อสาธารณะชน ซึ่งสถาบันด้านการพัฒนาต่างๆ ต่างส่งสัญญาณเกี่ยวกับความสำคัญของภาคประชาสังคมในการเข้ามามีบทบาทร่วม และเน้นว่า UNCAC ควรมีกรอบการทำงานเฉพาะสำหรับประเทศกำลังพัฒนา 
 
๓. การฟื้นฟูความเชื่อมั่น เพื่อสันติสุขและความมั่นคง (Restoring Trust for Peace and Security) การทุจริตเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดความขัดแย้งในหมู่ชน และมีความสัมพันธ์ต่อการก่อการร้ายและการเพิ่มขึ้นของอาวุธนิวเคลียร์ อีกทั้งยังเอื้อให้เกิดการปกปิดคดีการค้ามนุษย์ และการออกกฎหมายที่เอื้อต่อผลประโยชน์กลุ่มผู้ทุจริต ทำให้เห็นว่าสันติภาพและเสรีภาพจะเกิดขึ้นไม่ได้อย่างแท้จริง ตราบใดที่เครื่องมือการบังคับใช้กฎหมายยังถูกครอบงำจากการทุจริต การขาดผู้นำที่มีความมุ่งมั่น และภาค            ประชาสังคมที่จะช่วยผลักดันผ่านการลงสื่อเกี่ยวกับคดีการทุจริตของเจ้าหน้าที่ตำรวจและกระบวนการพิจารณาคดี

๔. ความโปร่งใสด้านเชื้อเพลิงและความน่าเชื่อถือด้านทรัพยากรธรรมชาติและตลาดพลังงาน (Fuelling Transparency & Accountability in Natural Resources & Energy Markets) ที่ผ่านมาพบว่าชาติที่ร่ำรวยได้ประโยชน์จากประเทศแหล่งทรัพยากร แต่ประชาชนในประเทศแหล่งทรัพยากรนั้นยังคงยากจน ดังนั้น จึงควรมีการให้ความสำคัญต่อคนในประเทศดังกล่าวให้มีสภาพชีวิตที่ดีขึ้น  ซึ่งได้มีการตั้ง The Extractive Industries Transparency Initiative (EITI) และการออกกฎหมาย Dodd-Frank Act ในประเทศสหรัฐอเมริกา ที่ให้รายงานการจ่ายเงินให้รัฐบาลประเทศเจ้าของแหล่งทรัพยากรน้ำมัน ก๊าซ และเหมืองแร่ รวมทั้งตัวชี้วัดการตรวจสอบรายได้ ซึ่งในที่ประชุมต้องการให้มี             การแก้ไขปัญหาการครอบครองที่ดินและทรัพยากรธรรมชาติสำหรับทั่วโลก โดยการกำหนดการบริหารงานที่ทันสมัย เพียงพอ สอดคล้อง ปฏิบัติได้จริงและเหมาะสมกับสถานที่นั้นๆ            
    
๕. การจัดการปัญหาสภาวะโลกร้อน (Climate Governance: Ensuring a                      Collective Commitment) ปัญหาที่ผ่านมามีการเจรจาต่อรองประเด็นด้านอุณหภูมิโลก ระหว่างประเทศซึ่งยังมีความแตกต่างกัน คือ ประเทศพัฒนาแล้วและกำลังพัฒนา จึงเห็นควรให้มีกลไกในการร่วมมือกัน ทั้งในด้านการให้เงินทุนสนับสนุนจากประเทศพัฒนาแล้ว และการดำเนินการในประเทศกำลังพัฒนา ซึ่งปัญหาการทุจริต มีผลต่อการตัดไม้ทำลายป่า โดยเฉพาะบทบาทของธนาคารในการตรวจสอบผู้รับทุนจาก REDD+ ป้องกันปัญหาการฟอกเงินและการโอนเงินที่น่าสงสัย ซึ่งที่ประชุมเห็นว่าควรมีการแก้ปัญหาการทุจริตในองค์กรด้านน้ำ โดยการทำการวิจัยร่วมกันในหลายๆหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และควรมีโปรแกรมต่างๆในกรอบนโยบายชาติที่คำนึงถึงบริบทของแต่ละประเทศเป็นสำคัญ อีกทั้งการเพิ่มความร่วมมือจากภาคประชาสังคมในการแก้ปัญหากระบวรการจัดการปัญหาอุณหภูมิโลก ผ่านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ การติดตามการให้ทุน การดำเนินการและปรับปรุงกิจกรรมต่างๆในประเทศให้มีประสิทธิภาพ
 
๖. การเสริมสร้างความเข้มแข็งด้านการปฏิบัติการระดับโลกเพื่อให้มีบริษัทการค้าต่างๆของโลกที่มีความเชื่อถือได้ (Strengthening Global Action for an Accountable Corporate World) ความน่าเชื่อถือของบริษัทการค้าต่างๆ หรือภาคเอกชนนั้น นับเป็นส่วนที่สำคัญของเนื้อหาการประชุมในครั้งนี้ นักลงทุนควรมีตัวประเมินวัดด้านการทุจริต เพื่อการตัดสินใจ โดยใช้แนวทางของ UN Global Compact Guidance เพื่อจะได้รับทราบถึงความเสี่ยงต่างๆ ซึ่งควรมีการเปิดเผยข้อมูลบริษัทและการออกกฎระเบียบต่างๆ ร่วมด้วย ซึ่งในภูมิภาคเอเชียได้มีการอภิปรายเกี่ยวกับประเด็นการ         ติดสินบนข้ามชาติ ซึ่งควรมีการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างหน่วยงานด้านกระบวนการยุติธรรม อีกทั้งประเด็นด้านการจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ ซึ่งมีคู่มือการทำงานเพื่อความโปร่งใส การริเริ่มดำเนินการ             ในระดับนานาชาติ เช่น APEC ที่มีมาตรฐานความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้าง การตรวจสอบบริษัทที่รับก่อสร้างให้มีความโปร่งใส หน่วยงาน MDBs ซึ่งมีการปล่อยเงินกู้หลายพันล้านในแต่ละปีเพื่อการพัฒนา          มีความเสี่ยงต่อการทุจริตของบริษัทที่รับจ้างต่างๆ แต่ก็มีมาตรการในการลงโทษบริษัทที่ทุจริตในการจัดซื้อจัดจ้างในกลุ่มสมาขิก MDBs จะถูกระงับการค้าขายในทุกหน่วยงานสมาชิก MDBs  เพื่อให้บริษัทดังกล่าวและบริษัทคู่ค้าอื่นๆ ไม่กล้ากระทำการทุจริตอีกต่อไป การชำระหนี้ก็เป็นทางเลือกหนึ่งในการชดเชย           ความเสียหายทั้งทางวัตถุและต่อสังคม แต่ควรมีแนวทางที่เป็นมาตรฐานชัดเจน เพื่อประสิทธิภาพสูงสุดในการฟื้นฟูความเชื่อมั่นในสถาบันต่างๆและหลักนิติธรรม

๗. การบรรลุเป้าหมายการพัฒนายุคมิลเลเนียม (Reaching our Millennium Development Goals) แม้ปัจจุบันพบว่ามีโปรแกรมการพัฒนาทั้งภายในประเทศและระหว่างประเทศที่ประสบความสำเร็จ การทุจริตก็ยังคงเป็นสิ่งที่คุกคามต่อความสามารถในการบรรลุเป้าหมายการพัฒนา         ยุคมิลเลเนียมก่อนปี 2015 ของชุมชนโลก เห็นได้ชัดเจนจากอัตราการถดถอยทางเศรษฐกิจ ช่วง 2 ปี             ที่ผ่านมา มีคนกว่า 180 ล้านคนที่ประสบปัญหาความยากจน ดังนั้นจึงควรมีการให้ความสำคัญต่อประชากร ในการเข้ามามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการช่วยเหลือทางการเงินในท้องถิ่น โดยเฉพาะในภูมิภาคเอเชียที่มีผู้คนยากจนจำนวนมาก การพิทักษ์สังคมโดยการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนยากจนให้ดีขึ้น และให้คนยากจน ผู้หญิงและชนพื้นเมือง รับทราบถึงสิทธิต่างๆ ของตนเอง เพื่อให้ไม่ตกเป็นเหยื่อการทุจริตและการเมือง  การช่วยเหลือต้องมีความโปร่งใส มีการให้ข้อมูลที่ครอบคลุม รวดเร็ว เปิดเผยต่อสาธารณะชนและเข้าถึงข้อมูลได้ง่าย การทุจริตในภาคการศึกษาก็มีความสำคัญ ซึ่งมีการระบุถึงจุดบกพร่องด้านการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารงานด้านการสอบซึ่งหมายถึงงบประมาณการใช้จ่ายโดยรวม
  
๘. การให้อำนาจประชาชนเพื่อการเปลี่ยนแปลง (People’s Empowerment to Change the Rules of the Game) มีการรณรงค์ให้คนระดับรากหญ้าเข้ามามีส่วนร่วมและการสนับสนุนเหยื่อ พยาน ผู้เปิดเผยข้อมูล และบุคคลที่มีบทบาทหลากหลาย เช่น เด็กและเยาวชน ผ่านเครือข่ายด้านสื่อสังคม การทุจริตจะยังคงมีอยู่ต่อไปหากประชาชนไม่หันมาเรียกร้องความซื่อสัตย์ สุจริตจากผู้นำของพวกเขา และประชาชนจะไม่ให้ความสนใจกับปัญหาการทุจริต หากไม่เห็นว่าการแก้ไขปัญหาการทุจริตมีผลต่อสภาพชีวิตและชุมชนของตนได้อย่างไร

๙. วิถีทางต่อไป (The Way Forward) ผู้ร่วมการประชุมมีความเห็นตรงกันว่า             ความโปร่งใสเป็นหนทางไปสู่การฟื้นฟูความเชื่อมั่นของสถาบัน/องค์กร และเสนอให้ G20 สนับสนุนการดำเนินการตามแผนปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต เพิ่มความซื่อสัตย์และความโปร่งใสในตลาดการเงินโลก และ APEC ที่ระบุว่าการทุจริตเป็นสิ่งคุกคามความเจริญและการพัฒนา แม้ UNCAC เป็นเครื่องมือสากลในการต่อต้านการทุจริต แต่ก็มีหลายประเทศที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันหรือมีความล่าช้าในการดำเนินการตามอนุสัญญาดังกล่าว เครื่องมือการประเมินการทุจริตในปัจจุบัน ใช้ของ World Bank และ Transparency International แต่ก็มีการประเมินวัดโดยใช้เครื่องมือใหม่ๆ ที่เหมาะสมตามท้องถิ่นต่างๆ ซึ่งเป็นสิ่งจำเป็นเนื่องจากรูปแบบการทุจริตมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา และควรมีการพัฒนากลไกความน่าเชื่อถือด้านอุณหภูมิโลกใหม่ๆที่ปรับปรุงให้เหมาะสมกับทั้งประเทศพัฒนาและกำลังพัฒนา การปรับปรุงอุณหภูมิโดยการจัดการด้านน้ำ การตรวจสอบด้านอุณหภูมิและการทุจริต โดยความร่วมมือของภาคประชาสังคมเข้ามา            มีบทบาทในการตรวจสอบการทำงานของหน่วยงานชาติด้านอุณหภูมิ ให้มีประสิทธิภาพ การมุ่งเน้นว่า                          การทุจริตส่งผลต่อการตัดไม้ทำลายป่าและการให้ทุนของ REDD+ ต้องตรวจทานให้มั่นใจว่าบริษัทที่              รับเงินทุนเป็นบริษัทที่สุจริต ฉะนั้นธนาคารจึงมีบทบาทในการป้องกันการฟอกเงินด้านป่าไม้และตรวจสอบการโอนเงินที่น่าสงสัยต่าง ๆ ทั้งหมดนี้ คือ ความพยายามร่วมกันเพื่อบรรลุเป้าหมายการพัฒนาใน                   ยุคมิลเลเนี่ยม ก่อนปี 2015 โดยนำประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการให้การช่วยเหลือ           ด้านการเงินและความน่าเชื่อถือของโครงการต่างๆในท้องถิ่น สิทธิด้านข้อมูลการช่วยเหลือและการส่งเสริมการเข้าถึงข้อมูล ภาคเอกชนต้องเปิดเผยข้อมูลด้านการบริหารความเสี่ยงเกี่ยวกับการทุจริตตาม               แนวทางการรายงานของ UNGC 10th ให้นักลงทุนทราบแต่ต้น การบังคับกฎหมายต้องไม่ผ่อนปรนกับ
การทุจริตต่างๆ ผู้นำที่มุ่งมั่นเป็นปัจจัยสำคัญ ในขณะที่ประชาสังคมสามารถกดดันโดยการเผยแพร่ข้อมูลการทุจริตทั้งในเชิงนโยบายและกระบวนการยุติธรรม เรียกร้องให้มีการใช้กลยุทธ เครื่องมือจากกระบวนการต่างๆ ที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลางในการแก้ปัญหาการทุจริตและส่งเสริมความน่าเชื่อถือ

๑๐. บทสรุป การประชุมในครั้งนี้ เป็นการเปิดพื้นที่ในประเด็นที่เกี่ยวข้องต่างๆ ให้มีการอภิปรายในประเด็นท้าทายสำคัญที่โลกกำลังเผชิญอยู่ในปัจจุบัน การประชุมกระตุ้นผู้ร่วมการประชุมที่เป็น  ผู้ปฏิบัติการในแต่ละประเทศ ภูมิภาคและองค์กรต่างๆ เชื่อมโยงเข้าหากันเป็นเครือข่ายในการทำงานแก้ปัญหาการทุจริต ทาง IACC นั้นให้ความสำคัญต่อประชาชนทุกคน สื่อ โดยเฉพาะผู้สื่อข่าวที่สืบหาข้อเท็จจริงและสื่อด้านสังคมในการเปิดเผยความจริงและมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง อันเป็นปัจจัยสำคัญที่จะนำไปสู่กลยุทธการต่อสู้ปัญหาการทุจริตได้อย่างสำเร็จ การให้อำนาจประชาชนก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลง ซึ่งต้องอาศัยเวลา ความคิดริเริ่มใหม่ๆ และพื้นที่ในการแสดงความคิดเห็น ดังนั้น บทบาทขององค์กรที่เกี่ยวข้องคือต้องสนับสนุนผู้ที่ต้องการให้เกิดการเปลี่ยนแปลง รวมถึงการชี้ถึงวิถีทางต่างๆในอนาคตด้านการเคลื่อนไหวในการต่อต้านการทุจริต โดยการขับเคลื่อนของประชาชนและให้อำนาจประชาชน รวมทั้งการมีส่วนร่วมของเด็กและเยาวชน การประชุมครั้งนี้ได้นำเสนอข้อเสนอแนะต่างๆเบื้องต้นในการแก้ไขปัญหา การทุจริต และจะจัดให้มีการประชุมในครั้งต่อไป ซึ่งเป็นการประชุมครั้งที่ ๑๕ ในอีก ๒ ปีข้างหน้า
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